

10.3.08

מתמטיקה בדידה - שיעור

שיעור 10.3.08

הקדמה: (אלו קשרי ביניים לקומבינטוריקה)

צבור סדרה  $a = \lambda \in \mathbb{N}$ .  $a(n)$  מספרים ממשיים נתבונן בביטוי  $\sum_{n=0}^{\infty} a(n)x^n$ . ונצג לקשריו שונקציה  $f = \lambda x \in \mathbb{R}$ .

ניתן לכתוב את הקישור המבוקש במס' דרכים:

①  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a(n)x^n$   $x \in \mathbb{R}$  לכל אינסופי. למשל: אם  $a(n) = 2^n$  כל  $n$  אז  $\sum_{n=0}^{\infty} 2^n x^n = \sum_{n=0}^{\infty} (2x)^n = \frac{1}{1-2x}$  כל  $\frac{1}{2} < x < \frac{1}{2}$

②  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n$  (סדר מקורין) (סדר סייסיר סביב 0)

לשונקציה  $f = \lambda x$ .  $f(x) = \lambda x \cdot f(x)$  מובא הסדר  $f = \lambda x \cdot e^{3x}$  למשל אם  $f^{(n)} = \lambda x \cdot 3^n e^{3x}$

③  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{3^n}{n!} x^n$  וסדר מקורין של  $f$  יהיה  $f^{(n)} = \lambda x \cdot 3^n e^{3x}$

③  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{3^n}{n!} x^n$  והתבוננות ב"התנהגות" האוליבריה של השונק' ושל סדר התקנה, נמוכן הכא:

אם התלכדו להתייחס לסדרה  $a(n) = \lambda x$  את השונק'  $\lambda x \cdot A(x)$  אוסדרה  $b(n) = \lambda x$  את השונק'  $\lambda x \cdot B(x)$  אז יתקיי  $A+B$ :

$$A+B = \lambda x(A+B)(x) = \lambda x \cdot A(x) + \lambda x \cdot B(x) = \lambda x \cdot \left( \sum_{n=0}^{\infty} a(n)x^n \right) + \lambda x \cdot \left( \sum_{n=0}^{\infty} b(n)x^n \right) = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} (a(n)+b(n))x^n$$

ואם כן ששונקציה  $A+B$  מובא לסדרה  $\lambda x \cdot (a(n)+b(n))$

$A \cdot B = \lambda x(A \cdot B)(x) = \lambda x A(x) \cdot B(x)$  קשרי  $\lambda x$   $\dots$  נכש:

$$\lambda x \left( \sum_{n=0}^{\infty} a(n)x^n \right) \cdot \left( \sum_{n=0}^{\infty} b(n)x^n \right) = \lambda x \cdot \sum_{n=0}^{\infty} \left( \sum_{k=0}^n a(k)b(n-k) \right) x^n$$

ואם כן ששונקציה  $A \cdot B$  מובא לסדרה  $\lambda x \cdot \sum_{k=0}^n a(k)b(n-k)$

מסתבר שיש להגיש את מתיכחות לחלוטין!

נראה למשל שההתאמה בין הסדרה  $\frac{\alpha^n}{n!}$  והשונק'  $\lambda x e^{\alpha x}$  מתקבלת בשלבים הישירים:

①  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{\alpha^n}{n!} x^n = e^{\alpha x}$  והתבוננות בשורות השניות סייער ניתן להוכיח של  $x$  ממשי מתקיי  $e^{\alpha x}$

② כש' ראוי צבור  $\alpha = 3$ , סדר מקורין של  $e^{\alpha x}$  הוא  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{\alpha^n}{n!} x^n$  (כ' הנצטרך ה- $n$ -ית) למשל  $\lambda x \cdot e^{\alpha x}$  הוא  $\lambda x \cdot \alpha^n e^{\alpha x}$

③  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{\alpha^n}{n!} x^n = e^{\alpha x}$

(3) ניקח  $(\lambda x \cdot e^{\beta x}) \cdot (\lambda x \cdot e^{\alpha x})$  ונבדוק שהסדרה  $\sum_{k=0}^n \frac{\alpha^k}{k!} \frac{\beta^{n-k}}{(n-k)!}$  היא מולאגה  $\lambda x e^{(\alpha+\beta)x}$  ונשווה את שני האיברים.

$$(\alpha+\beta)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} \alpha^k \beta^{n-k} = \sum_{k=0}^n \frac{n!}{k!(n-k)!} \alpha^k \beta^{n-k}$$

$$\frac{(\alpha+\beta)^n}{n!} = \sum_{k=0}^n \frac{1}{k!(n-k)!} \alpha^k \beta^{n-k} = \sum_{k=0}^n \frac{\alpha^k}{k!} \frac{\beta^{n-k}}{(n-k)!}$$

אם הסדרה  $a = \lambda x \in \mathbb{N} \cdot a(n)$  מקושרת ולפי 3 הגישות המקבילות שהוצגו (היו אלו השונות היוצרות של  $a$ ),  $A = \lambda x \cdot A(x)$  אומרים ש- $A$  יוצרת את הסדרה  $a$ .  
 תצורה: יש סדרות שאין להן שונות יוצרות, יש שונות יוצרות שאין להן סדרה אבא שונות יוצרות לב הוצר סדרה אחת וכל סדרה יוצרת לב הוצר סדרה אחת.

נתבונן בהצגיה קומבינטורית:

נתונים תרופים ב-3 צבעים (מאזר אינסופי של תרופים כאלה, תרופים באורגו/ צבע אינם ניתנים להבחנה). בכמה דרכים ניתן לבנות סידור של תרופים-חלק מושלמים על חמוף ותלפז בהצעות כך שכל תרופים הבאל הוא חזר נסמן את הגשוכה המיוקשה  $d(n)$ .

אם  $0 \leq k \leq n$  מס' התרופים שנמצאים על החמוף אינ מספר הסיפורים האפשריים על החמוף הוא  $3^k$  (תלישות עם תצרות) ומס' הסיפורים האפשריים בתפוצה

$$d(n) = \sum_{k=0}^n 3^k \cdot S(3, n-k)$$

ואם כן השונות היוצרת של הסדרה  $d(n)$  היא תמנבלה של השונות היוצרת של הסדרה  $\lambda x \cdot \frac{1}{1-3x}$  ומה  $\lambda x \in \mathbb{N} \cdot S(3, n)$

קציה נוספת: בכמה דרכים ניתן לחלק  $n$  כדורים זהים ל-2 תאים כך שכל תא יכיל מספר זוגי מספר זוגי וכתאו השני מספר גנפורים יהיה נשלה של 25



שגרת: נסמן את התשובה המבוקשת ב- $d(n)$ .

כבור  $n \geq k \geq 0$  מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו  
 א איננו

אם  $n < k$  מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו השני הראשוני  $n-k$  איננו  
 א איננו

$$d(n) = \sum_{k=0}^n a(k)b(n-k)$$

ובפיקוח כמו קודם:

אם  $n \in \mathbb{N}$  מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

אם  $n \in \mathbb{N}$  מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

$$\sum_{n=0}^{\infty} a(n)x^n = \sum_{n \in \mathbb{N}} x^n = 1 + x^2 + x^4 + \dots = \frac{1}{1-x^2}$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} b(n)x^n = \frac{1}{1-x}$$

כאוסף כללי: אם  $d(n)$  הוא מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

\* מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

\* מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

\* מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

אם  $n \in \mathbb{N}$  מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

$$\lambda x \sum_{n=0}^{\infty} d(n)x^n = \lambda x \left( \sum_{n \in A_1} x^n \right) \left( \sum_{n \in A_2} x^n \right) \dots \left( \sum_{n \in A_t} x^n \right)$$

$$A_1 = A_2 = \dots = A_t = \{0, 1\}$$

$d(n)$  - מספר הפרטים זהים א-כבורים זהו הראשוני א איננו

כך שכל האלמנטים הנותרים נכנסו אחת.

$$\sum_{n=0}^{\infty} d(n)x^n = c(n, t) = \binom{t}{n}$$

$$\lambda x \sum_{n=0}^{\infty} d(n)x^n = \lambda x \left( \sum_{n \in \{0,1\}} x^n \right) \left( \sum_{n \in \{0,1\}} x^n \right) \dots \left( \sum_{n \in \{0,1\}} x^n \right) = x^0 + x^1$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} d(n)x^n = \lambda x (1+x)^t$$

$$(1+x)^t = \sum_{n=0}^t \binom{t}{n} x^n = \sum_{n=0}^t \binom{t}{n} x^n$$

$$\binom{t}{n} = 0 \text{ עבור } n > t$$

$A_1 = A_2 = \dots = A_L = M$  : II ICN 19

$d(n)$  מספר הפרטים לחלק ה כגורים בהם  $t$  באים כלל ב  $M$  אבולו  
 על מס' הנבדקים בתאיים): כלומר  $d(n) = s(t, n)$  ולפי הנוסחה שקיבלנו:

$\lambda x \sum_{n=0}^{\infty} d(n)x^n = \lambda x \left( \sum_{n \in N} x^n \right) \left( \sum_{n \in N} x^n \right) \dots \left( \sum_{n \in N} x^n \right)$

$\sum_{n \in N} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} x^n = 1 + x + x^2 + \dots = \frac{1}{1-x}$  אכן

$\lambda x \sum_{n=0}^{\infty} s(t, n)x^n = \lambda x \left( \frac{1}{1-x} \right)^t$  ואם כן קיבלנו

בהנחה אנקית התוצאה:

ראוי שגשונך היוצג עבור סדרת הגשונות לפעילת התוצאה היא  
 $\lambda x \sum_{n=0}^{\infty} d(n)x^n = \lambda x \left( \sum_{n=0}^{\infty} 3^n x^n \right) \left( \sum_{n=0}^{\infty} s(3, n)x^n \right) = \lambda x \frac{1}{1-3x} \left( \frac{1}{1-x} \right)^3 = \lambda x \frac{1}{(1-3x)(1-x)^3}$

מספר (מכנה אלקרית פליט) שביסוי מהסוג  $\frac{1}{(1-3x)(1-x)^3}$

אמיד נמך אמצעה כסמם בקו צורה כ 15:  
 $\frac{27}{8}a + \frac{9}{8}b + \frac{c}{(1-x)^2} + \frac{d}{(1-x)^3} = \frac{1}{(1-3x)(1-x)^3}$  (שינוק אצורים חוקיים)

בקי אמצוא אור  $a$  נכפיל את 2 באגפם של השוויון הקודם ב  $1-3x$

$\frac{1}{(1-x)^3} = a + \frac{b(1-3x)}{(1-x)} + \frac{c(1-3x)}{(1-x)^2} + \frac{d(1-3x)}{(1-x)^3}$

$\frac{27}{8} = \frac{1}{(1-\frac{1}{3})^3} = a$  : 3' ב  $x = \frac{1}{3}$  ונקבל:

אך  $d$  נמך אמצוא באופן פרומה: נכפיל את 2 באגפם השוויון המקורי ב  $(1-x)^3$   
 ואיך אתרי 50 נציבים  $x=1$ :  $d = \frac{1}{1-3} = -\frac{1}{2}$

בפילאוג את ב ו-1 נציב בשוויון פר אגפם (שינותיים) נוספים:

$x=0$ :  $1 = \frac{27}{8} + b + c + \frac{1}{2} \rightarrow b + c = 1 + \frac{1}{2} - \frac{27}{8} = -\frac{15}{8}$

$x=1$ :  $\frac{1}{32} = \frac{27}{32} + \frac{b}{2} + \frac{c}{4} - \frac{1}{16} \rightarrow \frac{b}{2} + \frac{c}{4} = -\frac{12}{16} = -\frac{3}{4}$

$b + c = -\frac{15}{8}$   
 $2b + c = -3$  }  $\rightarrow b = -3 + \frac{15}{8} = -\frac{9}{8}$   
 $c = -\frac{6}{8} = -\frac{3}{4}$

$$\lambda \times \sum_{n=0}^{\infty} d(n) x^n = \lambda \times \frac{1}{(1-3x)(1-x)^3} = \lambda \times \frac{\frac{27}{8}}{1-3x} - \frac{\frac{9}{8}}{1-x} - \frac{\frac{3}{4}}{(1-x)^2} - \frac{\frac{1}{2}}{(1-x)^3} \quad \text{נמשק כשיטות}$$

$$= \lambda \times \frac{27}{8} \sum_{n=0}^{\infty} 3^n x^n - \frac{9}{8} \sum_{n=0}^{\infty} x^n - \frac{3}{4} \sum_{n=0}^{\infty} S(2,n) x^n - \frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} S(3,n) x^n$$

$$= \lambda \times \sum_{n=0}^{\infty} \left[ \frac{27}{8} \cdot 3^n - \frac{9}{8} - \frac{3}{4} S(2,n) - \frac{1}{2} S(3,n) \right] x^n$$

$$d(n) = \frac{27}{8} 3^n - \frac{9}{8} - \frac{3}{4} S(2,n) - \frac{1}{2} S(3,n) =: \text{נוסחה}$$

$$S(2,n) = \binom{2+n-1}{n} = \binom{n+1}{n} = \frac{(n+1)!}{n! 1!} = n+1$$

$$S(3,n) = \binom{3+n-1}{n} = \binom{n+2}{n} = \frac{(n+2)!}{n! 2!} = \frac{(n+2)(n+1)}{2}$$

$$\frac{27}{8} 3^n - \frac{9}{8} - \frac{3}{4} (n+1) - \frac{1}{2} \frac{(n+2)(n+1)}{2}$$